

EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chila Giráldez

AÑO VII

Redacción y Administración:
San Francisco núm. 10.—Bajo

Lunes 12 de Octubre de 1925

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono, núm. 512

Núm. 2.205

El Certamen Literario

Al objeto de terminar el examen de los dictámenes dados por las ponencias encargadas de calificar los trabajos recibidos para el Certamen Literario, reunieron en la mañana de ayer en una de las salas del Centro Mercantil, los señores Lahuerza, García y Gómez Caminero, Chila, Joly, Peman, Dolara, García Nalda, Fernández Mayo y Garrabón, todos del comité organizador de esta fiesta.

Quedó concluida la calificación de todos los trabajos, a excepción de los correspondientes al tema «Novela de Autor Femenino», que será calificado dentro de esta semana.

El jurado ha dado fiel cumplimiento a su misión, y he aquí los trabajos premiados en cada uno de los temas del concurso, los nombres de los autores (conocidos, naturalmente, previa apertura de las plicas), y premios concedidos.

Temas Poéticos

Flor Natural: Poesía con libertad de metro y asunto.

Lema: «Eva». Poesía titulada «Florilegio», autor don Servando Camuñez Echevarría, San Fernando.

La Madre: Poesía con libertad de metro y extensión máxima de cincuenta versos.

Premio de S. A. R. el Infante don Carlos de Borbón, capitán general de Andalucía.

Lema: «Gea». Título «Florilegio», autor doña Agustina L. de Reglero, Valladolid.

Accésit. Lema: «En la Alhambra», autor don Enrique Batalla, Granada.

«La Hermana de la Caridad». Soneto.

Premio del Ilmo. Sr. Obispo de Cádiz.

Lema: «Virtud», autor don Anselmo Alarcón Díaz, redactor de «La Epoca», Madrid.

Accésit. Lema: «Hielos que cruzó el sentir de un alma conmovida», autor don Antonio González Meneses, Sevilla.

«La Obrera». Soneto.

Premio de El NOTICIERO GADITANO.

Lema: «Lagos Tranquilos», autor doña Rosa Canto, Madrid.

«Isabel la Católica». Poesía con libertad de metro y extensión.

Premio de la Real Academia Hispano-Americana.

Lema: «Mujer y Reina», autor señorita Adela de Medina y Cuesta (Gitanilla del Carmelo), Cádiz.

Accésit. Lema: «Sirio», autor don Miguel Benítez de Castro, Coronil (Sevilla).

«La Mujer Artística», poesía con libertad de metro y extensión.

Premio del Ilmo. Sr. Delegado Regio de Bella Artes.

Lema: «Mujer... llena eres de gracia!», autor D. Miguel Sánchez Migallón, Ciudad Real.

«Cancionero Popular de la Mujer», colección de coplas populares referentes a la mujer, que puede estar compuesta de coplas originales del autor, o recogidas del pueblo, o bien por ambas clases, anotando en este caso y al pie de las mismas, cuales sean originales.

Desierto por carecer de mérito los trabajos presentados.

Temas musicales

«Colección de Cantos Populares, armonizados para piano».

Premio del Sr. Presidente de la Real Academia Filarmónica de Santa Cecilia.

Lema: «Gadir», autor señorita Adela Amaya Ruiz, Madrid.

(Este trabajo se ejecutará durante la celebración del Certamen, por el brillante conjunto de este Centro musical).

«Melodía de carácter Español, para soprano y orquesta, y letra relacionada con la Mujer», reducción de la misma melodía para canto y piano.

Premio del Gobernador Civil señor Salas Vaca, autores: don Arturo Romani Céspedes, Alicante.

De la música don Rafael Campos de Loma.

(Esta composición será cantada por la orquesta de la Academia de Santa Cecilia, en el acto del Certamen).

Temas en prosa

«Misión Educativa de la Mujer en el Hogar».

Premio del Sr. Alcalde de Cádiz.

Lema: «Sur», autor D. Rafael Pórlán y Merlo, Sevilla.

«El derecho de sufragio otorgado por la Ley española a las mujeres».

Premio del Sr. Presidente de la Diputación Provincial.

Lema: «Ubi eadem ratio, idem jus», autor don Francisco de A. Segrelles, Castellón de la Plana.

«Juicio de las obras de Santa Teresa de Jesús».

Premio del Excmo. Sr. Gobernador militar de la provincia y plaza.

Lema: «Dios nos libre de los santos encapitados». (Palabras de la Santa), autor D. Fidel Abad y Cavia, Madrid.

«Estudio sobre la influencia de las teorías penales de Concepción Arenal, en la corrección de los delincuentes».

Premio del Sr. Presidente de la Audiencia Provincial, D. Carlos Acqueroni.

Lema: «Estuve preso y me visitaste», autor D. José Villacampa Souques, Daroca (Zaragoza).

Accésit. Lema: «Justicia no es venganza», autor D. Federico R. de Mantaras y García Pelayo, Jerez.

«Crónica periodística inédita sobre un asunto de actualidad».

Premio al que no pueden optar más que escritoras, otorgado por el «Diario de Cádiz».

Lema: «Orión», autor señorita Josefina Campos, Cádiz.

«La mujer ante la Historia». (Conferencia con proyecciones.)

Desierto por no cumplir las condiciones del concurso ninguno de los trabajos presentados.

La comisión gestora trabaja con toda actividad y entusiasmo para que este acto revista la mayor solemnidad.

Interesante noticia

Señora:
Es bien conocido de todos, que siempre se distinguió la

Casa Merchan

por su preferente atención y estudio detenido en cada temporada de las necesidades del público que tanto le favorece.

El surtido de novedades que acaba de recibir para las estaciones de Otoño e Invierno es admirable; y una visita a esta Casa para conocer las orientaciones de la moda y los tejidos más originales para vestidos, abrigos y adornos es obligada: así lo solicita de su distinguida clientela como de todo el público de Cádiz, a quien está reconocidísima por sus atenciones y no omitirá sacrificio para corresponderles.

La casa de más surtido y confianza por sus precios y la bondad de sus artículos.

Sastrea - Camisería - Modista
COLUMELA y FEDUCHI

CUPÓN DE AHORRO

Acompañando a este cupón 395 pesetas, podrá adquirir un magnífico paraguas caballero, sarga y puño japonés, de valor 10 pesetas. La causa de este precio excepcional es la remesa tan importante recibida.

CAMISERIA SOLVES
Eduardo Dato 3.—Cádiz

Anúnciese en este periódico

Las corridas de ayer en el Puerto y Jerez

(—)

En la hermosa plaza del Puerto de Santa María, se celebró el espectáculo anunciado en los programas, resultando el mismo muy divertido por los trabajos de los espadas y el juego que dio el ganado.

Los dos erales del señor Perilla como los cuatro uteros de Surga, dieron bastante juego para acreditar a sus respectivos ganaderos.

El portuense Manolito Pino «Niño del Matadero», es un fenómeno en toda la extensión de la palabra, pues no he visto un niño de la edad y estatura de éste, que con tanto salero y gracia como igualmente conocimiento, ejecute todas las suertes del toreo y ordene la dirección de la plaza como este niño fenómeno hizo ayer tarde; hay que tener en cuenta, que este fenómeno de que hablo, quizás no pese treinta y cinco kilos con ropas y zapatillas, antes un eral con más de 100 kilos.

Hay que verlo estirarse para que la ejecución de la suerte resulte más artística y lucida antes la res que se resuelve en el capotillo.

Con la muleta templa y manda como si un viejo torero tuviera dentro de su tan diminuto cuerpo, como deo dicho es su físico; no es posible que después de correr de un lado para otro y torear durante veinte minutos, pueda con el estoque al que para poderlo colocar en su sitio debe tenerlo un rato a pulso, y si pincha, como por fuerza tiene que pinchar, se le disloque la muñequita y es causa ésta para repetir esto varias veces y salga el angelito sin poder levantar el brazo.

El gaditano Agustinito Fernández «El Meló», es un poco mayor de estatura, pero como su compañero de edad, 13 años no cumplidos.

Reune muy buenas condiciones para formar pareja con el «Niño del Matadero», pues si gracia y salero tiene aquí, hechuras y valentía tiene éste; hay que ver a Agustinito desafiar a su enemigo y con una sangre fría y valentía que raya la temeridad, espera al becerrete y con los pies juntos doblando la cintura y estirando los brazos, dá salida a la res que en los vuelos del capote se lo trae toreado para continuar su grandiosa faena de gran torero.

Con la muleta no se le puede pedir más; con qué destreza y arte dió tres naturales que ni el que los inventó los dá mejor, y los ayudados, los redondos y los molinetes. En fin, esto es para verlo, y no para oirlo o leerlo.

Mató su becerro, como su compañero, de varios pinchazos.

En donde torea esta pareja de fenómenos, tiene que acabarse el papel; de desear sería verlos en la plaza de San Fernando, donde el ruedo es más pequeño y se adapta mejor para estos niños fenómenos.

Referente a estos chiquillos, mi opinión es que en las plazas que toreen, al llegar la hora suprema al dar su primer pinchazo, quedeterminada la ejecución de la muerte del becerro y el puntillero lo remate, pues de lo contrario es estropear a los niños y cansar al público.

Los dos fenómenos escucharon grandes ovaciones. Lo dicho: en San Fernando es donde todo Cádiz iría a verlos.

La segunda parte a cargo de Leopoldito Blanco y Juanito Espeleta, fué otro acontecimiento.

El de San Fernando, estuvo toda la tarde hecho un héroe, pues faena que ejecutaba tanto con el capote como con la muleta, fué premiada con ovaciones; en sus dos uteros estuvo

inmenso y, a la hora de matar, decidido y con suerte, concediéndosele las orejas y los rabos de ambos.

Fuó la tarde de ayer, la mejor para Leopoldito. Adelante muchacho, así se llega.

El gaditano Juanito Espeleta, también compartió las ovaciones como su compañero, pero la suerte no le acompañó en toda la tarde, pues fué cogido aparatosamente al dar el pase de la muerte; toreado con el capote se le nota que ha adelantado mucho, pues se cine más y recoge a la res en su capotillo; con la muleta es el artista de siempre, con las banderillas el maestro y con el estoque estuyó muy bien, pero no como otras veces, en conjunto estuyó muy bien y fué ovacionado.

De los subalternos es digno de mencionarse al «Vaquerito», que en toda la tarde no paró un momento, por lo que fué justamente ovacionado.

El sobresaliente de espada Manuel Vargas «Perucho», lo poco que hizo lo ejecutó a la perfección, pues los matadores no le dejaron hacer más, escuchó en todo lo que hizo, sus ovaciones.

El número uno de los puntilleros, «Alfonso».

PACO-LUNA-LENA.

En Jerez, y organizado por la Prensa de aquella localidad, estaba anunciado el festival taurino a base del rejoneador señor Cutiérrez de los Ríos, el matador de toros Carnicerito y el novillero Angelillo de Triana.

Siendo imposible la actuación de éste, una representación de la Prensa, acompañada del inteligente aficionado de Jerez, don Francisco Marín, llegaron a ésta y por mediación del Sr. Marín y para salvar el compromiso se llevaron al pundonoso y modesto matador de toros Sebastián Suárez «Chanito», con el que quedó resuelto el conflicto.

Quedó pues constituido el cartel con el rejoneador antes dicho y los matadores de toros «Carnicerito» y «Chanito».

Los dos uteros que fueron rejoneados por el Sr. Gutiérrez de los Ríos, lo hizo de tal forma que fué aplaudido como gran jinete, dejando algo que desear como rejoneador.

«Carnicerito» y «Chanito» alternaron, y tanto uno como el otro estuvieron superiores, sobresaliendo el isleño en la muerte del primero suyo y en la faena de muleta de su segundo.

Ambos matadores estuvieron muy trabajadores toda la tarde. El Excmo. Señor Gobernador acompañó a las señoritas presidentas, que estaban hermosísimas.

VENTILANTE.

Colegio del Secretariado local

En la tarde del domingo último, celebró sesión en el salón de conferencias del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, la Junta de Gobierno del Colegio Oficial del Secretariado local, bajo la presidencia de don José Balén Falero, secretario de la Excmo. Diputación provincial, y con asistencia de los señores don Agustín Marchante Sánchez, secretario del Ayuntamiento de Alcalá de los Gazules, representante de los del distrito de Medina Sidonia; don Tomás Muñoz Molina, secretario del Puerto, representante de los de dicho distrito; don Luis Marra López, secretario del Ayuntamiento de Villamartin, representante de los distritos de Arcos; don Juan J. Arbolí, secretario del Ayuntamiento de Chiclana, representante de los de dicho distrito; y don Fernando Domínguez de Cepeda, secretario de dicha Junta y del Excmo. Ayuntamiento de esta capital; estando representados por el de la Diputación, don

Froilán Alonso Barea, secretario del Ayuntamiento de San Fernando y por el de esta ciudad, don José Ríos Flores, secretario del Ayuntamiento de Jerez y don Pedro Roldán Castro, secretario del Ayuntamiento de Algodonales.

En dicha Junta se acordó por unanimidad dirigir oficios de saludo y ofrecimientos a todos los presidentes de Diputaciones provinciales, alcaldes de capitales de provincia, secretarios de ambas Corporaciones, alcaldes presidentes de todos los Ayuntamientos de esta provincia, presidentes de todos los Colegios oficiales de secretarios y autoridades locales.

Detenidamente fué examinado el proyecto de reglamento redactado por don Tomás Muñoz Molina, secretario del Puerto, conceder al mismo un voto de gracias por su trabajo, y que una vez anotadas las modificaciones acordadas se remitía un ejemplar de dicho reglamento a cada uno de los secretarios representantes de distritos, para que estos a su vez lo remitieran a los de dicho distrito interesando de aquellos procedan con la mayor urgencia a fin de que pueda discutirse y aprobarse dicho proyecto de reglamento en Asamblea que se celebrará a fines del presente.

Del mismo modo se acordó por unanimidad remitir a cada uno de los secretarios representantes de los distritos, el número necesario de hojas de servicios, con el ruego de que devuelvan uno de dichos ejemplares a la secretaría del Colegio, debidamente cumplimentado, y a la vez se interesa de cada uno de ellos, remitan a dicha Secretaría nota expresiva de los particulares referentes a Montepío con arreglo a la R. O. de 28 de Septiembre último, «Gaceta» del 29 y R. O. del 8 del actual, por haberlo así interesado del Colegio el Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia.

Por aclamación se acordó adherirse al acuerdo adoptado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, sobre petición del Ducado de Axdir para el Excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, aplaudir la iniciativa de dicho Excmo. Ayuntamiento y comunicar este acuerdo al Excmo. Sr. Presidente interino del Directorio Militar, Excelentísimo Sr. Director General de Administración, al Excelentísimo señor Primo de Rivera y al Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Que informe como ponente el señor Secretario de Chiclana, sobre los escritos dirigidos a este Colegio por los secretarios de Seteñil y Torre Alhagüime.

Y por último hace constar en acta el sentimiento del Colegio por el fallecimiento de don Juan Villagrán Brientes, hijo del secretario de Trebujena don Andrés Villagrán Galán.

Sinceramente nos satisfacé la constitución del colegio oficial del Secretariado Local, que ha de prestar relevantes servicios en el orden administrativo, dada la calidad y extensos conocimientos de los miembros que integran la mencionada entidad.

José Domínguez Santamaría

Contratista de obras de albañilería con personal asegurado en «La Navarra»

Se hacen trabajos de construcción y toda clase de reparos, con todo género de facilidades a los propietarios.

San José 24, bajo.—Cádiz

RAYOS X trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta tenencia.—Dr. José J. de la Cuesta.—J. R. de Santa Cruz (Veedor 13).

Consultas de 4 a 6

Suscribese hoy mismo a este periódico

Posesión solemne del nuevo Magistral

(—)

Después del Coro de esta mañana y según estaba acordado, se reunió el Excelentísimo Cabildo en sesión extraordinaria, al efecto de dar posesión de la canonía Magistral, la que fué concedida «por unanimidad» en recientes oposiciones, al ya canónigo de Cádiz, M. I. señor Dr. D. Manuel Troiño y Rey.

Al efecto, por una comisión compuesta de los capitulares e Ilustres Sres. Lectoral; Secretario; Penitenciario y Natera, Bibliotecario, como padrinos del acto, maestros de ceremonias de coro y altar, Molina; Guerrero y Fuentes; salmistas, acólitos y periguero, fué invitado a pasar a la Sala Capitular en donde quedó, para continuar las ceremonias solemnes de la toma de posesión: a los pocos momentos y presidiendo el Dr. Troiño a todos los señores citados, fué conducido al Coro y a la izquierda del capitulo Sr. Salinas, silla correspondiente del lado izquierdo (la misma que ocupara de canónigo) fué sentado y cubierto, teniendo a derecha e izquierda a sus padrinos, señores Quintanar y Natera Tordeillas.

El capitulo secretario, se expresó en estos o parecidos términos:

«Sepan todos los señores aquí presentes que el Muy Ilustre Sr. Dr. D. Manuel Troiño y Rey, canónigo de oposición de esta S. I. Catedral, toma posesión real, actual, «del quasi» de la canonía Magistral, vacante por traslado a Aoila de su último poseedor M. I. señor don Ignacio Naborra Canales y para la que ha sido designado «por unanimidad» y mediante oposición, por los Excelentísimos Sres. Obispo y Cabildo.»

Descubierta e incorporado el ya Magistral Dr. Troiño pidió certificado del acto, contestándole graciosa y alegremente el Lectoral Sr. Naborra, con las sacramentales de «Se le dará».

Inmediatamente fué la ceremonia del desprendimiento de bienes materiales, que se efectuó en la puerta llamada de San Pedro, arrojando el Sr. Magistral buena cantidad de plata menuda, que recogían gozosos los muchísimos asistentes al acto, que terminó recibiendo el señor Magistral los afectos y enhorabuena de Beneficiados, clero parroquial, Seminario, de las comunidades religiosas y autoridades, los que fueron invidiosos por los Sres. Magistral y hermanos al lunch abundante y selecto que tenían preparado al efecto, para satisfacer los gustos más delicados y exigentes.

Una vez más, enhorabuena con aumento de bienes espirituales para el Magistral Dr. Troiño y sus hermanos don Benito, canónigo Magistral de Ceuta y D. Antonio Cura ecónomo de San Jorge de Alcalá de los Gazules, y no menos cumplida a los Excmos. Sres. Obispo y Cabildo Catedral de Cádiz, por «la unanimidad» del nombramiento de canónigo Magistral gaditano.

ESTACIÓN RADIO CADIZ E. A. J. 3

Longitud de onda, 360 metros.—550 Watts en Plac.

Programa para el Martes 13 de Octubre de 7 a 9 de la tarde.

A las 7.—Tic-tac de reloj para sintonizar, dos minutos.

A las 7.5.—Los cadetes de la Reina selección, piano.

A las 7.13.—Adagio de Bach, violoncello.

A las 7.18.—Goyescas, intermedio, violoncello.

A las 7.23.—El Método Gornis, Chiquichí, órgano.

A las 7.29.—La Alsaciana, canto a Alsacia por el señor don F. Sala.

A las 7.34.—La Alsaciana, salida del capitán, por el señor Sala.

A las 7.39.—Las carracas, canción valenciana, por la señorita Lolá Gessa.

A las 7.45.—Noticias de prensa.

A las 8.—Hora oficial y continuación de las noticias.

A las 8.10.—En la Majada, canción asturiana, por la señorita Gessa.

A las 8.16.—Venezia e Napoli, Tarantella, Listy, por la señorita Angeles Gutiérrez Marmolejo.

A las 8.27.—La Favorita, Donizetti, Spirto genilí.

A las 8.32.—Tus lindos ojos, serenata por la señorita G. Marmolejo.

A las 8.37.—El último fado, por la señorita Gessa.

A las 8.43.—Cerdobesa, piano por la señorita Gutiérrez Marmolejo.

A las 8.54.—El amor es frágil, cuplé por la señorita Gessa.

A las 9.—Cierre de la Estación.

A las 12 de la noche.—Ensayos.

Ramón Rey Lucero

CARROS Y CAMIONES

Gran Empresa de transportes

Isaac Peral 18.—Cádiz

El Día de la Raza

EL LENGUAJE DE LA RAZA

A DON SERVANDO CAMUÑEZ
En el Día de la Raza

El Idioma de Cervantes, el lenguaje de Castilla, que fluído y rumoroso en el mundo entero brilla, y que hablan las Naciones que Colón logró encontrar; es hermoso cual ninguno y pujante fecundiza, por el oro de las Letras firme estela que eterniza, de las glorias de Castilla, su grandioso despertar.

Van surgiendo de la Raza las potentes vibraciones, repercuten en la Patria las diásporas narraciones, de las gestas indomables, hijos-dalgos del valor; que siguiendo de la Historia las antiguas tradiciones, hoy revelan con hazañas, su valor a las Naciones, y producen entusiasmos de heroísmos y estupor.

Es la Raza de guerreros, es la Raza de leones, la que antaño abarrotaba los gallardos galeones, que trajeron a Castilla un tesoro singular; y llevaron el Idioma y extendieron sus costumbres, de la orilla de los mares a los picos de las cumbres, en la América; proezas imposibles de igualar.

Es el habla Castellana, de la Raza noble y pura, la que en lances de conquista, o de temida aventura, dió la nota siempre hermosa de grandeza y de valor; nuestra Raza, la que un mundo ignorado conquistara, y su habla difundiera y además le prodigara, cariñosa sus costumbres, su entereza y su saber.

El progreso de la ciencia en su marcha presurosa, rememora de los siglos la leyenda venturosa, de países que mi Patria, de antemano les dejó, como madre bondadosa, todo el fuego de su alma, y la Cruz, símbolo santo, que llevada como palma, en ingenios y cabañas firmes creencias dejó.

Y por eso nuestro Idioma de lenguaje tan florido, fan hermoso de ropaje y de verbo tan fluído, que se habla por hermanos nacidos allende el mar, no se extingue fácilmente, repercuten los sonidos, perdurable será siempre, porque tiene, más unidos, a mi España tan gloriosa, con la América sin par.

MANUEL CORRALES CARASCO.

Cádiz 12 Octubre 1925.

El descubrimiento de América

Para conmemorar el descubrimiento de América, reunióse en íntimo y cordial almuerzo los cónsules de las Repúblicas Americanas.

Presiden el Sr. Gobernador Ciolli y el decano del Cuerpo Consular don José Gil de Pablos, y asisten los cónsules de Chile, Nicaragua, Uruguay, Méjico, Ecuador, Honduras, Guatemala y el vicecónsul del Uruguay don Mariano y Niccolau.

Al final el Sr. Gil de Pablos explicó el objeto de la reunión y el Gobernador contestó en términos afectuosos y patrióticos.

Dirigióse un telegrama a S. M. el Rey. En la Real Academia Hispánica. Solemne recepción del nuevo Académico D. Carlos María del Vallejo, Cónsul en Cádiz de la República de Uruguay.

A las tres y media de esta tarde celebróse en el Salón de Actos de la Real Academia Hispánica, la solemne ceremonia de dar posesión de su cargo al nuevo Académico de número don José María de Vallejo, Cónsul del Uruguay en Cádiz y uno de los más sólidos prestigios de la literatura de su país.

Preside el Sr. Gobernador Ciolli don José Salas de Vacca que viste de uniforme, que tiene a su derecha al Alcalde de Cádiz, don Agustín Blázquez y Pauli; y al Comandante de Marina, D. Eduardo Pasquín; y a su izquierda el Gobernador Militar, Excmo. Sr. D. José Hernández de Heredia; y al Director de la Real Academia, Ilmo. Sr. D. Pelayo Quintero; que luce unifier de Jefe de Administración Ciolli.

En el estrado se colcan indistintamente los académicos señores Ayala, Galpey Ruiz, Nicolau, Martínez Cano, Quintanar, Téllez, Pineda, García Caminero y Fernández Repeto.

Concurren representaciones civiles, militares, eclesiásticas y muchos estudiantes, abarrotando la ceremonia un gran número de damas.

También acuden el Presidente interino de la Audiencia don Federico de la Fuente, Delegado de la Compañía Transatlántica Excmo. señor don Manuel de Eizaguirre, don Luciano Bueno, don Rafael Liebré, director de EL NOTICIERO GADITANO, cuerpo consular en pleno comisión de la Asociación de Maquinistas Navales y otras muchas personalidades.

Abierta la sesión por el señor Gobernador Ciolli, se levanta a leer su discurso de ingreso el señor Vallejo que viste el uniforme consular.

El receptor, en un elegante discurso, en verdad sugestivo: "Influencia de la dominación española, en la formación de la nacionalidad oriental"; "El indio y el gaucho como tipos representativos", y el selecto auditorio no oculta su sincero interés.

Luego de un brillante ejercicio, en el que el Sr. Vallejo tiene un elogiado recuerdo para su antecesor en la Academia don Jacobo Díaz de Escrivano, enfrenta el tema diciendo: "Esta disertación crítica de la histeria profana sobre los aborígenes uruguayos, que un propósito desarrollar, en la que el indio y el gaucho aparecen como tipos representativos, ha de poner de manifiesto a nuestros

ojos, el esfuerzo trágico y la heroicidad legendaria de los Conquistadores, que dejaron, con su sangre generosa y con su vida de marinos, los fundamentos de un nuevo continente, cuyos hijos fueron amantados en el seno de la leona española, tan sublime y generosa como aquella loba simbólica en que se nutriera el fundador de Roma.

Fuera el orador la figura de Colón "como tocada por la diinidad, esparciendo su mirada de águila sobre el lomo móvil, eléctrico y elástico del Atlántico", y proclama que "el descubrimiento de América es el acontecimiento de más alta transcendencia que ha podido contemplar la Humanidad", por lo que estima que la conmemoración del 12 de Octubre no corresponde únicamente a nuestra raza, ya que ella encuentra resonancia armónica en el espíritu de todas las naciones del Universo.

Luego de referirse a la expedición de Juan Diez Solís que trajo como consecuencia el descubrimiento del Mar Dulce, muero cuando tomaba posesión de esas tierras en nombre del Rey de España, entra a reseñar cual era la vida de los aborígenes en aquella época, comenzando de esta manera la parte histórica de su brillante disertación, y en el cual período, nos presenta a la hoy República Oriental del Uruguay, habitada por cinco o seis mil salvajes, divididos en tribus llamadas charruas, chanaes, yaros, bohannes y guenopas, siendo de ella la más importante la de los charruas, palabra que significa "somos inquietos", y que sería de denominación a unos indios bellicos, de medio social inferior al de los demás pueblos americanos, que carecían de jefes, por lo que en las guerras contra el inoanor eran conducidos por un Cacique o "robichá", pero que, a pesar de ellos, eran generosos y hospitalarios y carecían de ese refinamiento —entendido al reos— que estableció la antropofagia.

De sus costumbres, nos dice que usaban como armas guerreras la maza y la flecha con dardos de pedernal o de maderas afiladas y empuñadas al fuego; así como "libres" o "boleadoras", consistentes en bolas de piedra unidas por un largo fiendo y recubiertas de cuero, que manejaban lo mismo en la persecución del hombre que del fadu o adestruz americano.

Continúa su discurso el receptor, detallando cuanto a tal época de la historia uruguaya se refiere, con extensión, que la falta de espacio nos impide recoger, y termina esta parte del mismo, con la afirmación de que debido a la interacción generosa de las misiones, se apaciguaron las luchas entre indios y conquistadores, abriéndose las puertas que dieron entrada a los organizadores del Virreinato.

Al terminar esta parte de su tema, y luego de un cita cogida de la obra "De la Guerra", original del Coronel García y Gómez Caminero, dice el orador: Esta observación, acerada y justa, respecto de la herencia que nos legaron nuestros antepasados, demuestra que los países de allende el Océano, ni están huérfanos de su afecto (del afecto de España), ni desamparados de su protección, como tampoco esta noble Madre España, ajena a la gratitud que le debemos. Nuestra sangre, es la sangre pujante que corre por sus venas; sus dolores lastera nuestra carne, y sus alegrías tienen su caja sonora en el alma americana.

Y al terminar la parte histórica de la disertación, que se refiere al indio, escuchamos este bello párrafo:

"Y así, también, en la noche de nuestra historia, como un pájaro crepuscular y errante, se desvanece ese nuestro indio

uruguayo que tiene algo de mitológico, hasta perderse como ave emigratoria, en la obscuridad impenetrable de su raza. Y para darle realce al Mito, acaso se alejó llorando, vencido por la fatalidad que se cñera sobre su estirpe moribunda, de la que el fiero y valeroso "Guacurani" es el poster representante. La historia de ese indio, dulcificada por la civilización, nació en las misiones orientales, fué un poema primitivo que espera su rapsoda, ya que del mismo modo que su estirpe, murió rodeado de soledad, sin quejarse, como una fiera en el bosque familiar, en el que si le faltaron los sonidos de la siringa del Pan griego y el canto de las Sirenas, la "quema" melancólica y el murmullo del viento en la flora indígena y el sauzal de ramaje lloron y nostálgico, gimieron sus tristezas, mientras sus ojos profundos de arcano que se cjaan en la infinita transparencia misteriosa...

El tipo del "gaucho" —dice más tarde el orador— nace de la unión regeneradora de la especie, verificada entre el colonizador español y los indígenas sometidos a las prácticas cristianas; y así el receptor comienza un brillante estudio del gaucho, cuyo final, interesantísimo, con el final de la conferencia, a la que poseen su fallo de éxito, los numerosos aplausos de la selecta concurrencia, que se repitieron, haciendo saludar nuevamente al orador.

Y no fueron menores los que escuchó nuestro querido amigo don Joaquín Fernández Repeto, académico encargado de contestar al receptor.

Verdad que ni el Sr. Fernández Repeto pudo mostrarse más ecuanime en la presentación del nuevo académico; ni más esquisitamente profuso al examinar la obra literaria del Sr. Vallejo; ni más afinado al glosar el discurso de recepción; ni sus conceptos pudieron ser más caballeramente patrióticos cuando, saliendo algo del tema, se adentró en el estudio del Uruguay contemporáneo, enumerando sus virtudes ciudadanas, y haciendo acabada glosa del caudal artístico y literario que la oriental república atesora, no sin que al dejarlo demostrado, mostrara también cuán es la culta erudición del elocuente abogado y marino que habla.

Nuestra felicitación más entusiasta para ambos oradores.

El Gobernador civil lee un sentidísimo discurso, en el que después de agradecer el honor de la presidencia, canta un himno hermoso a la poesía y dice que la vida sin fantasía es vida sin fe, y que los ideales han salvado a España.

Una gran ovación premia las sentidas frases del Presidente y este coloca en el pecho del señor Vallejo la insignia que le acredita como académico.

Una prolongada ovación corona la interesante emotiva ceremonia.

Después de la recepción académica señalada, la Directora de la dicha Casa obsequió con un espléndido te en el Hotel de Francia a los académicos y a las autoridades.

Al final del te se pronunciaron discursos.

Nueva baja de precios

	Pesetas
Aceites menos de 2 grados, litro	2,00
Azúcar refinada, kilo	1,80
Jabón verde 1.º, kilo	1,20
Jabón blanco 1.º, kilo	1,40
Bacalao escocido, kilo	2,40
Manteca blanca de cerdo, kilo	4,00
Reino 1.º, kilo	4,50
Jamón para puchero, kilo	10,00
Codillos para puchero	8,00
Jamón para crudo, kilo	12,00
Chorizos candelarios, kilo	7,00
serranos, kilo	8,00
Queso fresco, kilo	4,00
manchego en aceite, kilo	7,00
Manteca fresca sin sal, kilo	8,00
Lentejas de Castilla extra, kilo	1,20
1.º kilo	1,00
2.º kilo	0,80
Habichuelas muy finas, kilo	1,00
Café tostado P. Cabello, kilo	9,00
Yauko, kilo	10,00
Tocino serrano, lomo, kilo	4,50
bajo, kilo	3,50
Azúcar G. S., kilo	1,90
Alaiste	0,90
Trigo	0,60
Vino Chiclana, botella	0,50
fino	0,70
Valdepeñas	0,40

(Ojo) En esta casa, el aceite no es nocivo a la salud.

"LA INGLESA"
Tomás Istúriz. — Teléfono 342

Anúnciese en EL NOTICIERO GADITANO

El público distinguido no quiere otro CAFE sino en

"EL TRIUNFO"

Autenticidad en todos los artículos. Desayunos. Aperitivos. Fiambres. Bombonera fina. Helados los más ricos

Sucesos locales

Un jamón

A la comisaría fué conducido Manuel Peralta Cornejo, por conducir un jamón que tenía escondido en la casapuerta número 38 de la calle de Peñalba, y no justificar su procedencia.

Es de malos antecedentes (El Peralta, no el jamón).

Escándalo

Dos jóvenes y Teresa Cervantes y María Sanabria, habían constituido un orfeón en la vía pública y fueron para la comisaría.

Denuncia

Amparo Butrón Rosendo, denunció en la comisaría a Angel Real Vijomina y a Josefa Real Morales, por haberle "endiñado" en la calle.

Insultos

A la comisaría fué conducida Josefa Casano Sánchez, la que denunció a Margarita Cano Almaraz que la había insultado, promoviendo el consiguiente alboroto.

Detenido

Francisco González Suárez, penetró en la iglesia Castrense, en estado de embriaguez, insultando a los fieles.

Con muy buen acuerdo fué trasladado a la comisaría.

Accidente

En el Hospital de San Juan de Dios fué curado de una herida contusa de dos centímetros en la región frontal izquierda, el anciano Manuel Rosano Sanz, cuya lesión se la causó de una caída en la plaza de Isabel II, en ocasión de cruzar junto a él un carruaje, dando la cabeza del caballo en su espalda y derribándolo al suelo.

Los perros

En los pabellones de la Bomba, un perro mordió al niño de once años Melchor Quintana Pérez, causándole una herida en el muslo derecho de la que fué curado en la Casa de Socorros.

El can fué conducido a los fosos para ser sometido a observación.

A la prevención

Fueron conducidos los individuos siguientes:

José Morales García, de 37 años, por mendigar en la puerta de Santo Domingo.

Juan de Dios Rodríguez Sánchez, de 35 años, por embriaguez y desobediencia a los guardias.

Antonio Bermúdez Rodríguez de 28 años, por embriaguez y escándalo en la calle San Bernardo.

"Fast and safe"

Servicio diario de automóviles entre Cádiz, Algeciras y puntos intermedios

RAPIDEZ.-SEGURIDAD.-CONFORT

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras o viceversa, berlina, 35 ptas.; pescante, 30; interior, 22,50.

Servicio diario

La Empresa mas antigua, con material más moderno

Coches en continua comunicación telefónica

Salida de Cádiz: Plaza Loreto, a la una y media de la tarde; teléfono 307.—Salida de Algeciras: Segismundo Moret 5, a las cinco y cuarenta y cinco de la mañana; teléfono 101.

M. Gurrell

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, 17. — Cádiz

Duque de Almodóvar 24. — Jerez

Subscribase hoy mismo a este periódico

Del Gobierno civil

Esta mañana visitaron al señor gobernador civil en su despacho oficial los siguientes señores:

Don Amado García Bourlié, don Luciano Bueno, don Sebastián Ayala, teniente coronel de la guardia civil don Antonio Lozano, director de la Escuela Normal de Maestros, señor Infante, de La Línea, don Rafael Fernández Liebré y don Francisco Hevia.

Sentido fallecimiento

Esta tarde ha tenido lugar el acto de conducir al cementerio católico de esta ciudad el cadáver del angelical niño, de un año de edad, Pepito Gómez, hijo de nuestro querido amigo don José Gómez, encargado de los talleres tipográficos de don Manuel Cerón Bohórquez.

El acto constituyó una sentida manifestación de pesar. Nos asociamos de todo corazón, al dolor que experimentan los padres y familia, por la irreparable pérdida.

Notas del día

Solución satisfactoria y favorable para las señoras, la que han dado los almacenes Domínguez y Compañía al traer sus novedades en el nuevo colorido que está obteniendo mucha aceptación.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra, los soldados Juan Miranda Laó, Juan Vargas Guerrero, José Rodríguez Marías, José Martín Jiménez, José Gil García, Manuel Martín González y Antonio Banaera Apila, todos pertenecientes al batallón expedicionario de Cádiz, número 67.

La dirección es: primera compañía, bloqueo Batel, Melilla.

LA PASTORA

Grandes Fábricas de Pan, Fideos y Bollerías de todas clases de LUIS ARROYO CRESPO.—Calles San Vicente 15, Pastora 9 y 11 y Sagasta 108.—Cádiz. Teléfono 227.

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en sus hornos de las calles Desamparados Rosario

Bazar "La Concepción"

AZULEJOS

SE RIEGA VER SU CLASE.—Blancos, 20 por 20, 35 ptas. %

INODORO BILBAINO 1.º, 15 ptas.; 2.º, 13 ptas.

Cristalería y loza.—Bañeras.—Tuberías.—Vajillas.—Pavaos.—Perfumería.—Aparatos eléctricos.—Batería de cocina.

Cervantes núm. 18 dupl. esquina a San José.—Teléfono 592.—Cádiz

Grandes Almacenes de muebles

Vda. de Luis Salvador

SACRAMENTO NUM. 11.—CADIZ

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas en la casa, a precios sin competencia.

Gran Empresa de Carruajes y Automóviles de alquiler

José Paredes Pastrana

ANTIGUA DE CONSTANTINO PAREDES

El propietario de esta antigua y acreditada Empresa de Carruajes, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, que desde el día 1.º de Febrero queda establecido un servicio de Automóviles de alquiler, con lujosos coches de las mejores marcas, a precios económicos.

Los autos de Automóviles se reciben en las antiguas Oficinas de Carruajes.

Plaza de la Constitución núm. 8. Teléfono núm. 8

San Francisco 3. 626

Castelar 13. 238

Isabel I 7. 264

Cemento Portland

ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland

"Asland" de Barcelona.

La marca que sirve de tipo para los Portland en España

Empléase en las obras del Estado

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. ANDRES GONZALEZ. — R. DE LA VIESCA 10. — CADIZ

CAFE ALHAMBRA

Restaurado recientemente, introduciendo importantes mejoras

A base de servir los mejores artículos, establece su norma a seguir este acreditado establecimiento.

Especialidades: Café, Anís, Manzanilla y Desayunos.

Buñolería Clásica Servicio esmerado

Conciertos del Radio Calle Nueva e Isaac Peral Teléfono 415 Cádiz

Información de España

El general Primo de Rivera llega a Madrid.— Desciende del tren en Aranjuez y sigue en automóvil.— En la estación esperaba numeroso público.— En Palacio.— Consejo del Directorio.

Madrid.— Esta mañana ha llegado a Madrid, el general en jefe del ejército de operaciones y presidente del Directorio militar, general Primo de Rivera. Numeroso público se encontraba estacionado en los alrededores de la estación de Mediodía, esperando la llegada del expreso de Algeciras, donde se suponía que había de llegar el marqués de Estella.

Al llegar el convoy a la estación, de uno de los vagones descendieron los ayudantes del general Primo de Rivera, señores Elola y comandante Lacuerda, los cuales manifestaron a los periodistas que el jefe del Gobierno había descendido en Aranjuez, para continuar en automóvil su viaje a Madrid.

Efectivamente, a las once menos veinte de la mañana, para un auto en la calle de Madrazo, frente al domicilio particular del presidente del Directorio militar.

En el automóvil venía el marqués de Estella, acompañado de sus hijos, del general Latorre y de su secretario diplomático señor Linares Rivas.

También le acompañaban su ayudante el duque de Tetuán.

El general Primo de Rivera, pasó inmediatamente a sus habitaciones particulares para cambiarse de traje y una vez realizado esto, en el mismo automóvil donde había llegado, siguió a las once y quince minutos para Palacio, donde le esperaban los vocales del Directorio militar.

Inmediatamente, reunió el Consejo del Directorio, bajo la presidencia del Rey, el cual continúa a la hora de escribir estas líneas.

La Fiesta de la Raza en Madrid.— La ceremonia ante el monumento a Colón.— Interesantes detalles.— Asiste el Príncipe de Asturias.— Desfile de los Exploradores.

Madrid.— Para solemnizar la Fiesta de la Raza, esta mañana trasladáronse al pie del monumento a Colón, que se encuentra levantado a la entrada del Paseo de la Castellana, representaciones del Ayuntamiento, Diputación, consules, exploradores y numerosas personalidades de la corte.

Poco después llegó en automóvil el Príncipe de Asturias, que iba a presenciar el acto.

El Príncipe de Asturias saludó militarmente a las banderas de los países americanos, que se encontraban depositadas al pie del monumento a Colón.

Asistieron al acto representaciones de todas las Repúblicas hispanoamericanas.

También asistieron al acto numerosas bandas de música de la corte, incluso la banda municipal.

Pronunciaron elocuentes discursos el embajador de los Estados Unidos Mr. Moore, concejal del Ayuntamiento señor Fuentes Pila, representación del Ayuntamiento, el señor Crespo, iniciador de que este homenaje a la raza se celebre anualmente en Madrid, y el embajador de la República Argentina señor Estrada.

Terminados los discursos, el embajador de los Estados Unidos Mr. Moore, depositó una corona de flores naturales al pie del monumento a Colón.

La banda municipal y las demás bandas que habían concurrido al acto, interpretaron los himnos de las veintidós repúblicas hispanoamericanas que habían enviado representaciones al acto.

Finalmente, dejaron oír la Marcha Real española.

Terminado el acto, los exploradores desfilaron marcialmente ante el Príncipe de Asturias y las autoridades.

En los alrededores del monumento a Colón, se había congregado numeroso público.

Termina el Consejo en Palacio.— Los periodistas felicitan a Primo de Rivera.— Lo tratado en el Consejo.

Madrid.— El Consejo del Directorio que se celebró en Pala-

cio, bajo la Presidencia del Rey, terminó a las dos y media de la tarde.

Los generales salieron del Regio Alcázar formando un grupo. Los periodistas saludaron al general Primo de Rivera, felicitándole efusivamente por la triunfal entrada de las tropas españolas en África.

El general Primo de Rivera agradeció mucho a los reporteros su felicitación diciéndoles: Ya estamos aquí, otra vez.

—Puede usted anunciarnos algo de lo que se ha tratado en el Consejo de hoy? preguntó un periodista.

—Nada,— replicó Primo de Rivera.— No ha sido talmente un Consejo. Hemos hablado de lo mismo. De lo que ya ustedes conocen suficientemente. De lo que conocen todos.

—Hemos estado ampliando detalles al Rey, de todo cuanto ha ocurrido en África.

—Su Majestad nos ha invitado a almorzar mañana en Palacio. También hemos estado hablando del próximo viaje del Monarca a Logroño, que se efectuará el miércoles.

—No hay más noticias de interés.

Y con estas palabras el general Primo de Rivera, despidióse efusivamente de los periodistas que le rodeaban a la salida de Palacio.

Era cierto lo del Teatro Real.

Madrid.— Por fin se ha comprobado el rumor que habíamos hace días, de que el Teatro Real de Madrid amenaza hundirse.

Una línea de palcos, la cornisa de las fachadas, así como dos muros del escenario están en ruina y el arquitecto del teatro ha dictaminado que se realicen seguidamente las obras para evitar cualquier desgracia.

Esto hará muy fácilmente que este año no tengamos temporada en nuestro primer teatro.

Otros partidos de fútbol.

San Sebastián.— Celebróse el encuentro entre los equipos del Esperanza F. C. y el Osasuna empatando a un tanto.

Zaragoza.— A causa de la lluvia se suspendió el partido organizado en honor de los soldados de Infante.

Para el banquete en honor de Primo de Rivera.

Madrid.— A pesar de ignorarse la hora de la llegada a esta Corte del Marqués de Estella, desde bien temprano han acudido al Ministerio de la Guerra numerosas personas a dejar tarjetas, para el almuerzo íntimo con que se obsequiará al General Primo de Rivera, por la Unión Patriótica, que se celebrará el próximo jueves en el Palacio de Hielo.

Se colocará un micrófono para que toda España pueda oír el discurso del Presidente.

Varias noticias de Marruecos.

Tetuán.— Se ha dispuesto que el General Sanjurjo se haga cargo del mando de las dos zonas y el general Navarro del despacho de los asuntos.

—En breves se arrojaron por los aires miles de proclamas redactadas en árabe por las intenciones militares haciendo constar el perdón del Maghzen para los rebeldes y dándoles un plazo para someterse a su autoridad.

—Las escuadrillas franco-españolas bombardearon los aduana de Aint Amara donde se supone está el cabecilla rebelde Abd el Krim.

Este no cesa de excitar al ataque contra las posiciones españolas pero los cañoneros no responden al llamamiento.

Melilla.— A bordo del cañonero "Laya" regresó de Alhucemas el general Sanjurjo, con el general Andrade y el coronel Sánchez Ocaña.

Queda allí mandando las tropas el general Saiz.

—Al mediodía de hoy se proyecta celebrar en la plaza una manifestación monárquica en honor del General Sanjurjo y del Ejército.

—Las fuerzas indígenas han recorrido el frente de Tafesit y de Midar observando que han desaparecido las guardias enemigas.

—La tribu de Gueznaia se encuentra dividida registrándose sangrientas luchas.

—Sábese que el Marqués de Estella puso a disposición de Solimán el Jataoi, para que fomenta el poblado encargándole de una intensa labor política.

A la mujer e hijo de Solimán hace tiempo que se los llevaron prisioneros los rebeldes.

El tercer entorchado para Primo de Rivera.

Barcelona.— El presidente de la Juventud de Unión Patriótica y concejal de aquel Ayuntamiento don Antonio de Ballabriga, ha lanzado la idea de solicitar de nuestro Augusto Soberano, el 12 del corriente, con motivo de celebrarse en dicho día la

Fiesta de la Raza, la concesión del tercer entorchado para el ilustre general Primo de Rivera, que con tanto acierto y pericia dirige el triunfo de nuestras armas en África, con la admiración del mundo entero. Y además por ser Primo de Rivera el general que en los últimos cien años ha conquistado para el ejército español el momento de mayor prestigio.

El señor Ballabriga, se dirige a los señores Alcades, Comités de la Unión Patriótica y a cuantas personas o entidades simpatizan con la idea, para que se sirvan apoyarla, procurando al efecto que en el citado día Fiesta de la Raza, se cursen al Monarca el mayor número posible de telegramas, que es como precisamente propone que se envíen las peticiones.

Los soldados Regulares se divierten.

Madrid.— En grandes camiones del Centro Electrotécnico, pasearon por todo Madrid las tropas indígenas que vinieron con el batallón del Infante.

Iban alegres, gritando y dando vivas a los madrileños que tan bien los han recibido. En algunos establecimientos donde se paraban, eran obsequiados espléndidamente.

Fue la nota de color que ayer pudimos observar por las calles madrileñas. Mucho criterio de los "Regulares".

Los madrileños nos metimos en teatros y cines provistos del respectivo gabán o impermeable.

El Rey regala y coloca al general Primo de Rivera las insignias de la gran cruz de San Fernando.

Madrid.— S. M. el Rey ha regalado al general Primo de Rivera, las insignias de la gran cruz laureada de San Fernando, que se le ha concedido por reciente R. D.

El Monarca impuso esta mañana a Primo de Rivera, las insignias durante el amplio cambio de impresiones, que se efectuó esta mañana en Palacio.

Mañana marcha el Rey a Logroño.— Después irá a San Sebastián.

Madrid.— Mañana en el sudexpreso sale para Logroño Su Majestad el Rey.

Permanecerá un día en la citada capital y desde allí se trasladará a San Sebastián, para saludar a su augusta madre.

La Reina visita a los heridos de la campaña.

Madrid.— Esta mañana la Reina doña Victoria acompañada de la señorita de Heredia Spinola, estuvo visitando a los heridos y enfermos de la campaña que se encuentra recibiendo asistencia en el Hospital de San José y de Santa Adela.

Un cambio de impresiones en el Ministerio de la Guerra.— Audiencia del Presidente.

Primo de Rivera habla con los periodistas.— Está satisfecho de los asuntos de Marruecos.

Madrid.— A la una menos veinte el general Primo de Rivera, presidente del Directorio militar y los demás vocales del mismo, llegaron al Ministerio de la Guerra, donde celebraron un detenido cambio de impresiones que duró una hora exacta.

En el antedepacho del general Primo de Rivera, se encontraban el capitán general de la región don Julio Ardanaz, general Riquelme comandante general de Larache.

También se encontraban todos los subsecretarios de los distintos departamentos ministeriales, los directores generales, los jefes de sección del Ministerio de la Guerra y numerosas personalidades que esperaban la salida del Marqués de Estella, para estrecharle la mano y darle la bienvenida.

Cuando terminó la reunión del Directorio, el vocal del Gobierno, general Vallespinosa, salió del despacho diciendo a los periodistas:

—No ha habido Consejo; ha sido solamente un cambio de impresiones detallado sobre los asuntos de Gobierno.

Poco después salía el Marqués de Estella, el cual saludó a todos los periodistas afectuosamente, estrechando la mano de todas cuantas personalidades le esperaban y mostrándose muy agradecido de la molestia

que se habían tomado al venir a cumplimentarlo.

El general Primo de Rivera, dijo que se sentía satisfechísimo en los momentos actuales, por el feliz resultado de la actuación de España en Marruecos, problema que era de vital importancia para la nación.

Dijo a los periodistas que nada tenía que decirles, pues como hoy tenía que hablar tres veces, ya expondrá detalladamente a la Prensa todo aquello que pudiera interesarle para que lo recogiera de sus discursos.

A las cinco y media el General Primo de Rivera dirigió un saludo a toda España.

Madrid.— En el Ministerio de la Guerra, se ha instalado un micrófono desde el que el general Primo de Rivera, a las cinco y media de la tarde ha dirigido un saludo por radiotelefonía a toda España.

La bendición y entrega de la Bandera del Somatén de Ronda.— Interesantes detalles del acto.— El discurso de Primo de Rivera.

Ronda.— Ayer domingo era el día señalado para la bendición y entrega de la bandera del somatén de esta localidad.

Desde las primeras horas de la mañana empezó a caer una fina lluvia, pues el tiempo ha estado muy malo y no ha querido asociarse a los festejos.

Estaba acordado que la bendición de la bandera se efectuará en el paseo de la Alameda, pero en vista del mal cariz del tiempo, decidióse que la ceremonia de la bendición tuviera efecto en el interior de la iglesia mayor.

Las naves del amplio templo, se encontraban totalmente llenas de una enorme muchedumbre.

Para rendir honores se encontraba una compañía del batallón de cazadores de Alba de Tormes.

En el prebisterio se había colocado un sitial para el Vicario, que era el encargado de bendecir la bandera del Somatén, y a su lado se encontraban todas las personalidades que asistieron al acto.

En el altar mayor situóse la madrina de la bandera doña Eduarda Linares Reinoso, el presidente del Directorio militar general Primo de Rivera, el alcalde de Ronda, el gobernador militar del Campo de Gibraltar, el gobernador civil y alcalde de Málaga, el Obispo de la diócesis de Málaga, el general Fernández Barreto, comandante general de los Somatenes de Andalucía y numerosas otras personalidades.

Daban guardia a la bandera en el altar mayor, la escolta de gastadores del batallón de Alba de Tormes.

Las naves del templo se encontraban ocupadas por distinguidas damas de Ronda y de Málaga, entre las que se encontraba la hija del general Primo de Rivera.

—Durante el santo sacrificio de la misa la banda del batallón de Alba de Tormes, interpretó escogidas composiciones y al finalizar dejó oír la Marcha Real.

El Obispo de Málaga luego, adelantóse hacia el prebisterio bendiciendo la bandera del Somaten de Ronda, que ha sido regalada por la Real Maestranza de Caballería de Ronda.

Luego trasladáronse todas las personalidades e invitados a la plaza de la Duquesa de Parcent. Los balcones estaban totalmente ocupados por bellas rondañas y la plaza aparecía invadida por una gran cantidad de público.

En los jardines verificóse la ceremonia de la entrega de la bandera al Somatén de Ronda.

Seguidamente la madrina pronunció un brillante discurso de tonos patrióticos.

A continuación levantóse a hablar el general Primo de Rivera que fué saludado con una salva de aplausos.

Documentadamente describió la brillante historia del Somatén Español.

Encareció la importancia de la institución y la necesidad de apoyar a estas entidades básicas de la nación.

En brillantes párrafos hizo una fervorosa exaltación del Ejército que ha luchado en África, cantando las glorias y el valor de los soldados españoles, para los que todos los elogios son pálidos.

Elogió cumplidamente a las madres españolas que inculcaban a sus hijos el espíritu del sacrificio por la Patria.

Dedicó frases halagadoras para la helleza de la mujer de Ronda y para la de la mujer española en general, cuyas altas virtudes cívicas elogió.

Exhortó a todos a caminar unidos para conseguir que revivan en España, todas las antiguas glorias patrias.

El general Primo de Rivera, fué atronadoramente ovacionado.

En el rápido marchó a Madrid.

Manifestaciones de Primo de Rivera en Ronda.— Sanjurjo será nombrado Alto Comisario.— El viaje a Cádiz y otras provincias Andaluzas.

Ronda.— El General Primo de Rivera ayer mañana recibió a los periodistas con los que conversó un buen rato, en casa del Conde de Montelirio, donde se hospedaba.

Dijo que el subsecretario del Ministerio de la Guerra duque de Tetuán, había venido para acompañarle a los actos que se celebran.

Agregó que las noticias de África no acusan novedad alguna.

Se felicitó del éxito obtenido por las armas españolas en Marruecos. Dijo que en la cábila de Tensaman se habían apresado 70 rebeldes con armamentos de los que acompañaban al cabecilla.

El desaliento y la falta de moral entre los rebeldes es grandísima, y el cabecilla Abd-el-Krim se muestra muy preocupado con los progresos de nuestras tropas y la acción combinada de ambas naciones.

Pronto— agregó — volveré a Marruecos por última vez y cuando el Directorio haya nombrado a Sanjurjo Alto Comisario, que será propuesto por mí.

Iré a darle posesión y asistiré a la proclamación solemne del nuevo Jálifa.

Entonces, ya solucionado el problema de África, volveré a la Península.

Regresaré por Cádiz, donde me detendré un día, otro día en Jerez de la Frontera y luego iré a Sevilla, la gran metrópoli andaluza, donde asistiré a diversos actos y pronunciaré varios discursos.

Iré a Málaga, donde asistiré a la inauguración del monumento a los héroes de Benítez y de Igueriben. Asistiré también a la entrega de la bandera a los regulares de Melilla y a la entrega de la enseña al "Cánovas del Castillo".

Luego regresaré definitivamente a Madrid, donde me entregaré de lleno a los problemas de Gobierno.

El Real Madrid y el Racing empatan a cero.

Madrid.— El partido celebrado ayer, entre el Real Madrid y el Racing, empataron a cero.

Triunfal entrada en Zaragoza de los héroes del Batallón del Infante.— Interesantes detalles.

Zaragoza.— A las nueve y media de la mañana, se encontraban en la estación las autoridades y personalidades para esperar al batallón de Infantes y una sección del Tercio.

En los alrededores habíase agrupado un inmenso gentío.

El general Mayandía en la estación estuvo charlando con los periodistas a los que dijo:

—No pueden ustedes figurarse, lo bien que se han comportado estos bravos muchachos. La raza no se ha extinguido pues vive en ellos.

La aglomeración para presenciar el paso de los soldados era grandiosa.

El tren llegó a la estación con media hora de retraso.

El Comandante de las fuerzas González Jalon, descendió el primero del tren adelantándose a saludar al General Mayandía.

El Alcalde pronunció un discurso de tonos patrióticos que fué contestado por el comandante González.

Enseguida organizóse la comitiva, para desfilar por las calles de Zaragoza.

Todas las calles estaban engalanadas con arcos triunfales viéndose multitud de mujeres hermosas.

Al paso de las tropas las ovaciones se sucedían arrojándose miles de flores.

En el Coso, paseo de la Independencia, calle Alfonso y otros lugares, era materialmente imposible dar un sólo paso.

Al llegar a la plaza de la Constitución, las fuerzas hicieron alto, guardándose un minuto de silencio por los muertos en África.

El momento fué conmovedor y solemne.

En un balcón de la calle Alfonso, se encontraba el gran tenor Flea asomado con su madre.

Al adosar el público la presencia del dios hisole objeto de una cariñosa oración.

El tenor Flea emocionadísimo, cantó al paso de las tropas la siguiente jota, inspiradísima e improvisada:

Andad a ver a la Virgen que yo también iré a oerla para pedirle llorando que acabe pronto la guerra. La jota fué oacionada y celebrada.

En el templo del Pilar cantóse solemnemente Tedeum.

Luego los soldados fueron al Ayuntamiento, siendo obsequiados con un rancho extraordinario.

Los legionarios descendieron a la cripta donde reposan los restos de Valenzuela, dándole guardia de honor de cuatro, durante todo el día y noche.

El padre de Valenzuela estuvo en la cripta, desarrollándose una esca emocionante.

Hoy lunes, se ha celebrado una misa solemne por el alma de las muertas en la campaña.

El magistral pronunció un elocuente sermón.

Asistieron todas las autoridades.

El banquete en el Hotel Ritz.

Madrid.— Esta tarde se ha celebrado el banquete en el hotel Ritz con motivo de la Fiesta de la Raza.

Asistieron representaciones de las repúblicas americanas, Primo de Rivera y el Directorio en pleno.

También asistió el embajador de los Estados Unidos, el embajador de Italia y numerosas representaciones.

Antes del banquet, inauguróse el Italo-cable, que pone a Europa en comunicación directa con América.

El Rey de España dirigió un afectuoso saludo al Rey de Italia.

Primo de Rivera dirigió también un saludo a Musolini.

Sobre Primo de Rivera

De las grandes Cruces

A la carta del Alcalde de Cádiz, invitando, a ruegos de su colega de Badajoz, para que los Ayuntamientos de esta provincia contribuyan a costear las insignias de las grandes Cruces otorgadas a Primo de Rivera, respondieron, hasta ahora, afirmativamente los de Alcalá de los Gazules, Puerto Real, Chiclana, Jerez, Puerto de Santa María, Chipiona, Vejez, Paterna, San Fernando, Algodonales, Conil y Villaluenga del Rosario.

El duca de Axáir

Se ha adherido, hasta ahora, a la iniciativa del Ayuntamiento de Cádiz, solicitando para el Presidente del Directorio, el duca de Axáir, los siguientes municipios:

Palma de Mayorca, Tenerife, Sevilla, Lugo, Huelva, Segovia, Gerona, Málaga, Zamora, Campillo, Brenes y Elanchón.

Para recibir a Estella.

Mañana a las seis de la tarde celebrárase en el Gobierno Civil una reunión de autoridades y fuerzas vivas, para acordar detalles del recibimiento que será tributado a Primo de Rivera, cuando desembarque en Cádiz, a su vuelta definitiva de África.

Desde luego el Presidente del Directorio ha aceptado el hospedaje que en Algeciras le ofrecerá don Luciano Bueno, y como es seguro que pasará una noche en Cádiz, desde luego dormirá en casa de don Luciano Bueno.

El banquete en Madrid.

Según noticias recibidas en esta el banquete que la Unión Patriótica ofrecerá al Excmo. Sr. General don Miguel Primo de Rivera se verificará el próximo día 16, en Madrid, a la una y media de la tarde, pudiendo concurrir a él cuantas personas lo deseen. A tal efecto podrán interesar detalles del acto en el Circulo de Unión Patriótica, Plaza de Mina, o en el Gobierno Civil.

SE TRASPASA

fonda muy bien acreditada próxima al muelle.— Darán razón en el kiosco de periódicos de Francisco Pérez, situado en el muelle frente al Fielato de Arbitrios.

En la fábrica de lunas, bise-
tado y plateado, de

JOSE DEL CORRIPIO

se emplea una gran actividad para servir puntualmente cuantos pedidos recibe

Fábrica: Feduchy, 12, Teléfono, 41

VICHY CATALAN

agua mineral natural, alcalina, bicarbonata la sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo. BARCELONA

LÍNEA DE VAPORES

Manuel Fernández Pujol.- Cádiz

Servicios para Táncr, Arcila, Larache (muelle), Ceuta, Melilla. Admiten carga. Informará su armador, Duque de la Victoria 2 duplicado, 1º. Teléfono 585

Oloroso Sangre y Trabajadero
Amontillado Basilio

CONDENADO TODA LA VIDA
a sufrir de reumatismo. Pero si en todas las comidas toma usted el agua mezclada con los ciebres

LITHINÉS
del Dr. GUSTIN

evitará los dolores y se preservará contra los males del hígado, riñón y vejiga, y siempre tendrá excelentes digestiones.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO.

Depositarios generales para España: establecimiento DALMAU OLIVERES, S. A.—Paseo de la Industria, 14.—Barcelona.

Suscripción a 'Biblioteca Patria'
(De El Noticiero Gaditano)

Esta notable y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Cursos las más excelentes obras de arte, que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaespesa, Curro Vargas, Fernández Florez, etc., etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciseis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

Boletín de suscripción

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca Patria, Fuencarral, 138, Madrid.

D. de profesión: domicilio: en provincia: de calle: núm. se suscribe a Biblioteca Patria con esta fecha: EIRMA

Fecha de 192

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de éste los gastos de giro.

Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los buertes siguientes: Huelva, Vigo, Villaharcía Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARA SU CONSIGNATARIO, JUAN J. RAVINA, Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

EL AGUILA
es la marca de Cerveza de mesa que prefieren los inteligentes.

Depósito: Carlos Derqui y C. S en C. Rafael de la Viesca núm. 10

El Noticiero Gaditano

Se vende en el Kiosko de Francisco Pérez, situado en el Muelle, próximo a la Caseta de Arbitrios; en el Centro de Suscripciones de Agustín Villegas, calle San Francisco, y en la Administración de este periódico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cádiz: 2,50 pesetas al mes. Fuera de Cádiz: 7,50 al trimestre.

Se admiten esquelas de defunción hasta las seis de la tarde. Para la publicación de anuncios rigen precios muy económicos.

Oferta ventajosa
(De El Noticiero Gaditano)

125 novelas interesantísimas POR 215 PESETAS

Pagaderas en 18 plazos mensuales

NOVELAS de autores tan eminentes como Bereda, Menéndez Pelayo, Villaespesa, Linares Rivas, Curro Vargas, Fernández-Florez, Díaz Caneja y otros muchos.

Boletín de suscripción

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca Patria, Fuencarral, 138, Madrid.

D. de profesión: domicilio: en provincia: de calle: núm. desea adquirir 125 obras de Biblioteca Patria por 215 pesetas, agaderas en 18 plazos mensuales de 11,95 pesetas. FIRMA

Máquinas para Coser y Bordar
las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: RAPIDA S. A.

AVIÑO 9 BARCELONA APARTADO, 738

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba - México **Línea a la Argentina**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salida de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Países.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Línea de Filipina y Puertos de China y Japón

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Avisos Importantes.

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los mas modernos adelantos para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médicos y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Combinados.

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y Puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Austria y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arena, Córdoba a Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios Comerciales.

La Sección que para estos tiene establecida la Compañía, se encarga del transporte exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Delegación de la Compañía Trasatlántica en Cádiz

Isabel la Católica número 3.

MOYANO
Chocolate de confianza

No queremos hacer nuestro chocolate como el mejor, pudieran interpretarlo en el sentido de un afán de venta.—Para que el público sea el que efectúe nuestra propaganda, ponemos a la venta de la calidad más inferior.

Paquetes de 150 gramos a Ptas. 0,60

y por éste podrá apreciar el consumidor lo que serán nuestros chocolates de ptas. 1,50, 2,00 y 3,00 el paquete de 16 pastillas.

Con cada paquete de propaganda regalaremos un bonito libro de "Cuentos Andaluces".

Venta exclusiva: Moyano, Contreras y Campos (S. en C.) Cánovas del Castillo 41.—Cádiz.

Buen negocio M. CERON

Importante casa de Barcelona cederá exclusiva la venta Máquinas de coser y de hacer medias, facilitando precios ventajosos y amplios plazos para el pago a casa con garantía para la capital o pueblos de la provincia. Escribir con referencias a A-B. Rambla de estudios 6, anuncios.—Barcelona.

Imprenta, Librería, Papelería y Utiles de escritorio

Ancha 15 y Beato Diego de Cádiz núm.

CREDITO GADITANO Y AGENCIA DE S. LOINAZ

Valverde, 15 :: Teléfono, 212

MUEBLES DE TODAS CLASES
VENTAS A PLAZOS A PRECIOS DE CONTADO